GENERATEURS ET RECEPTEURS ELECTRIQUES
Classe concernéel®* S
(Biblio : Livre de £ S Hachette)

INTRODUCTION

Thomas Edison (1847-1931) a reéalisé la premierenpoale » électrique constituée d'un filament de
carbone enfermé dans une ampoule de verre contenaratmosphére privée de dioxygene. Cet objet, tou
simple, a révolutionné I'éclairage de nos lieuxviks mais aussi des animaux domestiques et degeplan
cultivées. Ce dispositif, aussi appelé récepteectétiue, nécessite pour fonctionner un apportgéeue

de la part d’un générateur électrique.

Nous présenterons dans ce montage les caractéeistignsion-intensité d’'un générateur (pile) etnd'u
récepteur (électrolyseur) électriques et mettréwetience les bilans énergétiques correspondargsiatide
fonctionnement.

Réaliser le montage série avec suivant (un géngrdeetension continue ; un moteur ; un électralyse
avec 2 électrodes de graphite contenant une soldédromure de cuivre ; une lampe) et mettre en
evidence que I'énergie électrique apportée paétemteur est convertie :
- en transfert thermique et rayonnement dans la lampe
- en travail mécanique dans le moteur
- en énergie chimique dans I'électrolyseur
- Faire le lien avec la partie du programme de miéce concernant la
conservation de I'énergie mécanique, vue au cleapitcédent.
- Définition de la tension algébrique et de la paige électrique fournie ou recue : P = U.l (videds
transfert énergétique : P = VilY
- Aux bornes d’une résistanceP = R.f, puissance évacuée par effet Joule.

1. Caractéristigue tension - intensité
Définition
Une pile est un dispositif qui transforme une émeahimique en énergie électrique, transmise aie s
circuit. On la caractérise par I'évolution de sasien en fonction de I'intensité qui la traverse.
- unepilede 45V
- une résistance Rp de protection (12 ohms ; 2 watts) il oy

- un rhéostat Rh (0-100 watts ; 2.4) TR (e Ly
Les éléves ont vu er¥ la loi d’ohm. On peut exprimer | = U/R au| | & _
bornes des résistances. On peut donc faire vagieolrant dans le| | - -

circuit électrique en jouant sur Rh.
* Remplir un tableau a 3 colonnes : Rh, | gt.U _—— ]
« Tracer Upy = f(l) sur tableuf” e
On peut définir Bec= Penim — Boule » avec Bec= Upn.! ; Pehim = E.I ; Roule
=r.1° (E : fem de la pile et r : résistance interneadpile), soit Wy =E - 1.
» Déterminer graphiquemeri etr de la pile
Transition .
Dans le circuit, les récepteurs sont purement ohmiges. Les éléves ont vu en® la caractéristique
tension-intensité de ce genre de dipble et peuveéfinir alors un point de fonctionnement pour Rh
fixé, pour lequel on peut établir un bilan énergétjue.

2. Bilan énergétique
Protocole
* Se placer a un point de fonctionnement et on mesuee le voltmetre les potentiels en différents
points du circuit, en ayant au préalable définzéro (N).
» Déduire de | et blyPsiec €t Roule du générateur.
* Remplir un tableau ou, pour chaque point, est leopdtentiel associé.




On remarque que les potentiels vont en décroiskaRt vers N et que | circule des potentiels les pauts
vers ceux les plus basdqurg. Remarquer qu’il n’y a pas de ddp aux bornes diludonc que la puissance
est nulle.

» Déterminer les tensions aux bornes des dipoleARN,Rp et appliquer I'expression de la puissance

a chacun.

« Sommer ces puissances et observer gué Prp + Pa = Peeo

e Soit Ugp + URp+ Ua = Upyou (Rh + Rp + R)*| = Upn
R : On retrouve, via l@onservation d’énergie électriquda loi d’additivité des tensionst de larésistance
équivalente
C—> On peut ainsi déterminerRla résistance de I'ampéremeétre.
Transition
Paul Héroult (1868-1914), ingénieur métallurgisterincais, déposa, le 23 avril 1896, un brevet, soles
titre Procédé électrolytique pour la préparation de I'atinium. Sa mise en ceuvre nécessite un apport
important en énergie électrique bien qu’elle n'utilse pas que des récepteurs purement ohmiques.

1. Caractéristigue tension - intensité
Définition
Un électrolyseur est un récepteur qui recoit urergia électrique d’'un générateur et qui la tramstoen
énergie chimique et en transfert thermique (effetg. On le caractérise également par I'évolutiensd
tension en fonction de l'intensité qui le traverse.
Matériel

- un générateur de tension (6 V ; 3QW

- unrhéostat Rh (0-100 watts ; 2.4

- un électrolyseur a électrodes de graphite remping’solution de

bromure de cuivre) ' '

» Faire varier | avec le rhéostat et noter | g¢.U 8 =0 0 3 b e TR
« Tracer Uac = f(I) sur tableuf” —

On peut définir aux bornes de [Iélectrolyseuged = Pehim + Boue , avec RBec = Uac.l;
Pehim = E".1 ; Boule = r'.12 (E' : fem de I'électrolyseur et r' : résistanceéeme de I'électrolyseur), soitdd =
E +r.l

» Déterminer graphiquemernit’ etr’ de I'électrolyseur

2. Bilan énergétique
Protocole
e Se placer a un point de fonctionnement et on meauee le voltmeétre les tensions aux bornes
d’électrolyseur, de I'ampéremeétre et du générateur.
» Déduire de | et k Psec €t Roule de I'électrolyseur.
» Faire de méme pour le générateur et l'amperemetre.
e Sommer ces puissances et observer qugc P+ Pn = P Et  exprimer:
E'+r.l+Ral=Upyetdonc R =(Upn-E) -7
C—> On peut aussi retrouvenRa résistance de 'ampéremétre.

CONCLUSION

Les générateurs transmettent de I'énergie aux régegpd’un circuit électrique. Selon I'applicatiqoe I'on
souhaite développer, l'effet Joule sera favoriséa@éfage) ou réduit (moteur). Dans tous les cas, le
générateurs et les récepteurs ohmiques ne poutébinter ou accepter une puissance supérieurel@, cel
maximale, donnée par le constructeur. Au-deld, cerRax = I.Pnax= Unmadr, le courant circulant dans le
dipble ou la tension a ses bornes est si grand(d) lg (la) dégrade. D’ou l'intérét d’'utiliser poues
chauffages de grosses résistances pour lesquell@bus importante énergie peut étre dissipée fat ef
Joule.




